

志愿军归国代表马维华来房山

宋湘

1950年6月,朝鲜战争爆发。全国掀起了轰轰烈烈、声势浩大的“抗美援朝、保家卫国”的伟大爱国群众运动。广泛深入的宣传使家喻户晓,举国上下捐献飞机大炮、争取世界和平签名、订立爱国公约、开展爱国增产节约运动一个接着一个展开,志愿军战士被全国人民誉为“最可爱的人”。1952年1月18日,志愿军组成以李雪三为团长的归国代表团,代表团一行270人回到北京,然后分赴全国各地,向祖国人民汇报抗美援朝战绩和战争形势。



马维华同志
楼演出。

为了欢迎志愿军归国代表,房山县各级组织早已开始做好充分准备。笔者当时就读于房山中学附属师范三年级二班,对于社会上的工作还不甚了解,只是感到学校里政治空气空前高涨。同学们听说要欢迎“最可爱的人”,真是群情振奋,欢腾雀跃。全校师生投入紧张有序的欢迎准备工作。各班同学都排练或自编自演一些宣传抗美援朝的歌剧、话剧、活报剧、快板、相声等文艺节目,多次利用中午和晚上时间到街头和城隍庙戏楼演出。

1952年初,学校派出两名女同学(附师二班梁淑兰、陈秀华)到通县学习打腰鼓。从各班抽调二十余名同学组成腰鼓队,由学习归来的两位同学任教。每天课余时间校园里就响起“咚咚”的腰鼓声。同学们把参加腰鼓队准备欢迎“最可爱的人”看做政治荣誉。笔者开始没有被选入腰鼓队,心情十分沮丧,曾给班主任王香岩老师写了一封长信,陈述自己的心情和要求参加腰鼓队的理由,以表达自己的急切心情。王香岩老师和团支部干部陈瑞芬一起给我做思想工作,说明参加腰鼓队不是欢迎志愿军归国代表的唯一形式,还有更多的工作可做,况且现在只是抽调第一批同学参加,将来还要陆续扩大队伍。此后一段时间,正式队员挎着腰鼓练,我们一些非正式队员就跟在后面徒手练。在志愿军归国代表到来前夕,腰鼓队吸收了第二批队员,我也荣列其中,兴奋之情溢于言表。

1952年4月22日早晨,鼓号队开路,仪仗队高举红旗,数十名腰鼓队员腰扎红布,肩挎腰鼓,头扎洁白毛巾,在梁淑兰、陈秀华两位教练的指挥下列队前进,全校其他师生紧随于后,来到房山县城东门外,与各界群众数千人夹道迎接,上午9点左右,志愿军归国代表——志愿军某部连长、战斗英雄马维华在县里领导同志陪同下,乘坐县供销社的大卡车从良乡县来到房山(马维华4月20日上午到良乡县,4月21日到良乡县交道镇,夜宿良乡)。见到欢迎群众,马维华同志立即下车步行到群众中间。“热烈欢迎志愿军归国代表!”中国共产党

万岁！毛主席万岁！的口号声、欢呼声响彻云天。马维华身穿志愿军军服，英姿飒爽，一边向群众频行军礼，一边高呼“祖国人民万岁！”在欢迎群众的簇拥下，步行一里多路，来不及休息，直接到城内西北角的城隍庙戏楼会场。会场上红旗招展，锣鼓喧天，人山人海。人们席地而坐，广场上几无立锥之地。戏楼西侧的城墙上，北侧城隍庙的房顶上，东侧民宅的墙头上都站满了人，一派热烈欢腾景象。

县委书记崔乐春宣布开会，并致欢迎词（当时房山城内尚未通电，用干电池扩音机带动高音喇叭）。然后，马维华开始作报告。他首先代表志愿军向祖国人民问好，感谢祖国人民对志愿军的大力支援。他以许多具体的事例介绍了志愿军在朝鲜前线浴血奋战的生动事迹。由于年代久远，马维华所讲的具体内容多已失记。唯有讲到志愿军在战场上——一口炒面一捧雪的艰苦生活中仍然怀着爱国主义与国际主义的精神，面对武器优势强大的敌人毫不畏惧，阵地前美国大兵尸横遍野，而自己一个连的战士也只剩下十几个人仍然坚守着阵地时，会场群众尤其是青年学生无不感动得热泪盈眶。这一场景至今记忆犹新。报告不时为“向最可爱的人学习，向最可爱的人致敬”的口号声和经久不息的掌声所打断。报告结束后，县长杜恩霖讲话，要求全县人民以志愿军为榜样，把抗美援朝、爱国增产运动引向深入。

上午 11 点左右大会结束后，房中学生又列队陪同马维华步行到西大街县人民政府大院。县领导要求同学们回校，但是许多同学不舍离去，一直簇拥着马维华来到县政府后院（县长、副县长办公、住宿的一个四合院）东屋。早有准备的同学们纷纷掏出小笔记本要求马维华签名。马维华不顾旅途劳累，欣然答应了同学们的要求，在一个个笔记本上签下“热爱祖国”四个潇洒遒劲的大字，并签上自己的名字和时间。当时我也簇拥其中，荣幸地得到马维华的签字。那个小笔记本我一直珍藏在身边，可惜在“文革”中丢失。

下午，马维华离开房山去良乡县琉璃河镇。4 月底，志愿军归国代表从全国各地陆续回京，5 月 1 日在怀仁堂受到毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等党和国家领导人的接见。5 月下旬返回朝鲜前线。马维华来房山那激动人心的情景，志愿军战士的英雄事迹，一直激励和鼓舞着我们这一代青年学生。当年 5 月初，我们房师二班全体同学给马维华同志写了一封长信，表达敬仰思念之情。不久，接到马维华的复信，并给我们每人寄来一张照片。这张照片我一直珍藏至今。